

美丽乡村让外国友人

今年以来青岛五大方面统筹推进乡村振兴,为打造乡村振兴齐鲁

“庭院革命”,家家户户美起来

生态振兴,让乡村美起来。

“这里真的非常美。在美丽的青岛乡村,我们感受到温暖和爱。”12月12日,半岛记者在崂山区北宅街道乡伴·凉泉理想村采访时,正遇上尼日利亚媒体高管研修班一行20多人来到这里参观考察。

乡伴·凉泉理想村村长施纪梅带领研修班一行参观了村志广场、咖啡吧、山中四季村民食堂、松庭民宿以及凉泉老村,并介绍了凉泉理想村的发展历程。

“我回到家的第一件事,就是一定要带着我的爱人和家人再次来到中国,回到这个村子,带他们来感受中国乡村的变化。”参观过程中,阿多巴·奥杜·埃柯诺先生表示。

“我们以生态环保的方式对原有建筑进行修复改造,保留传统房屋架构和风格,新建生态环保设施,使乡村屋舍更舒服、节能。以生态修复的方式保留住地里的石墙、古树,用乡土植被重新构建乡村场景,既保有乡村风貌,又提升乡村生态。”理想村工作人员表示,北宅街道乡伴·凉泉理想村作为崂山区乡村振兴的示范工程,实施生态提升工程,开创了一条生态振兴、绿色赋能的新路子。坚持农村景观化、产业融合化、全域景区化的理念,以“生态、洁净、整齐、美丽”的3A级景区标准,全方位提升社区环境,打造保有乡村形态、具有城市设施的新农村,设计修复乡村田园风貌,培育生态化人居环境。

离别时,尼日利亚新闻处处长贾巴尼·阿莫斯·哈曼先生高度赞扬凉泉理想村生态发展理念,并为凉泉理想村写下了生态祈福牌:“我们在这个村子里感受到了温暖和爱。”

乡村是崂山城市文明的起源,也是崂山打造生态田园城市的关键所在。6月29日,凉泉理想村乡创园开园,这是乡伴集团在中国北方第一个开业的理想村。乡伴·凉泉理想村由乡伴集团投资1.5亿元打造,社区参股进行分红,合作年限“3+20”年,每年社区能获得超百万元的收益,村民能获得万元房租收益。崂山区、北宅街道基于凉泉社区实际情况,挖掘凉泉老村的乡村旅游和文化资源,努力将凉泉老村打造成北方第一个生态绿色田园综合体,着力打造生态绿色乡村的北方典范。

“北宅街道坚持生态提升绿色赋能,先后实施了社区综合管线和环境提升工程,对进出凉泉理想村主要道路进行了全面提升,打造了“党建北头、文化乌衣、生态凉泉”三大主题,并将沿线景观融入北宅山水之间。”北宅街道办事处主任王立园表示,对北宅的未来充满信心。

记者在北宅街道采访中发现,一场“庭院革命”正席卷北宅的家家户户,一幅多姿多彩的美丽乡村时代画卷正徐徐展开。北宅街道调动广大妇女参与乡村振兴的主动性和积极性,结合本地实际,走本土化、特色化之路,注重挖掘本村庄特色内涵,打造一院一景、一院一韵,避免简单模仿、复制套用。在辖区内掀起了创建“美丽庭院”的热潮,涌现出一批文明健康、整洁有序、生态友好、环境优美的美丽庭院。其中,卧龙社区的徐秀芳家等被评为三星庭院。

今年7月26日,北宅街道通过了“国家卫生乡镇”验收,并取得了“国家卫生乡镇”荣誉称号。街道还运用“互联网+”技术,为社区居民建立生活垃圾分类账户。目前,北宅街道已基本实现农村无害化卫生厕所全覆盖。

2019年,北宅共计打造“美丽街巷”两条、美丽庭院179户。这些乡村庭院既有“颜值”更有“品质”,实现“美丽庭院”从独立的“小景”成为一道“风景”,从一道“风景”凝聚成促进乡村振兴的一道“风尚”。



尼日利亚媒体高管研修班一行参观考察崂山区北宅街道乡伴·凉泉理想村。

产业振兴,全面小康近在眼前

产业振兴,让老百姓口袋鼓起来。

茶叶产业是西海岸新区海青镇的主导产业,“我们力争用3到5年时间,将全镇茶叶种植面积由现在的3万多亩发展到5万亩,扩大琅琊海青茶原料基地,建成江北地区最大的茶园小镇。”海青镇党委书记陈夕军说,海青镇按照“把镇区打造成景区,把家园打造成公园”的思路开展建设,经过几年发展,成果丰硕,海青镇“北域江南”特色基本成形,“茶韵小镇”面貌初现,其中北茶文化博览园获批国家3A级景区、山东省首批生态休闲示范园。

“我们积极构建现代农业产业体系,发展芳香和芝菌两大主导产业,打响‘中国好香菇’和‘牡丹观赏节’产业旅游品牌。”西海岸新区大村镇则闯出自己的产业路。围绕实现“五个振兴”目标,立足生态、文化等优势,大村镇瞄准集体农户“双增收”,加快推进产业提档升级和动能转换,发挥4.0功能型农业交交中心、区供销社集团高效农业等重点企业园区示范带动作用。加快“菌药茶花果畜”遍地开花,引导现有的49个农业园区通过土地高效流转和农户就近就业,系牢农民利益联结。以生态为基底、文化为内涵、产业为载体,加快乡村旅游产业发展,推广西南庄村“鲁派民居”、共享菜园等乡村文化旅游模式,持续增强“童梦香村”主题乐园人气商气,让“丁家里”成为乡愁寻根的最好去处。

西海岸新区宝山镇则有“蓝莓小镇、田园宝山”的美誉,宝山苹果、宝山蓝莓获评国家地理标志证明商标。宝山镇党委政府开启“宝山寻宝”乡村旅游品牌推介活动,最近又

成功引进了“寻宝山居”民宿项目,解决了游客住宿难题。“项目位于大陡崖村东北角,占地约10亩,计划打造10余处具有北方特色的高端民宿,为游客提供优质的地方民居体验。”宝山镇工作人员表示,项目由青岛沃泉生态农业有限公司出资1000万元与大陡崖村委合作打造,预计2020年10月建成并投入运营。该项目的引进,也成功探索了农村闲置宅基地的盘活使用新模式:该项目由企业出资,村委出面与村民达成自愿协议,收回闲置宅基地的使用权;企业租赁使用权委回收回的闲置宅基地的使用权和经营权,增加村集体收入;在该项目运行50年后,该项目的资产无偿归大陡崖村委所有,增加村集体的固定资产。

有178个村的旧店镇同样积极走上了乡村振兴之路。旧店镇镇长高新国表示,旧店用平台思维做发展乘法,生态思维优化发展环境,发挥山区优势,因地制宜,科学规划,不断优化果品布局结构,努力扩大苹果、大樱桃、蓝莓、葡萄、核桃、草莓、小甜瓜等果品的种植面积,利用苹果展交会、旅游文化节等节庆活动和电商平台,加大品牌宣传力度。

平度、莱西是青岛乡村振兴攻势和突破平度莱西攻势的主阵地。山东省常委、青岛市委书记王清宪多次推介平度、莱西。比如在“央企助力 搞活青岛——2019春季央企青岛行”“科技装备·青岛力量——全国工商联科技装备业商会助力青岛行”会上,王清宪在讲话中特地推介:所辖的平度、莱西两个县级市,处于胶东半岛的中心位置,交通便利,面积占青岛的42%,这为未来青岛高端制造业的发展留出了巨大空间。他向央企发出邀请参与青岛突破平度莱西攻势。

□文/图 半岛记者 崔璞

乡村振兴一片生机盎然。今年以来,青岛坚决打赢乡村振兴攻势六场攻坚战:乡村产业转型升级攻坚战、深化拓展“莱西经验”暨基层党组织振兴攻坚战、乡村生态宜居攻坚战、乡村人才集聚攻坚战、乡村文化兴盛攻坚战、农村改革创新攻坚战,走好产业富农之路、人才助农之路、文化兴农之路、生态惠农之路、组织强农之路,推动青岛乡村振兴率先走在前列,为打造乡村振兴齐鲁样板贡献青岛力量。

青岛市乡村振兴攻势作战方案(2019~2022年)强调,经过四年攻坚,乡村振兴攻势取得突破性进展,城乡融合发展体制机制初步建立,土地规模化经营、村庄布局调整、土地资源整理、美丽乡村、田园综合体建设与乡村“五个振兴”统筹推进机制基本形成,都市现代农业发展水平进入全国大中城市第一方阵,全市40%以上的村庄建成美丽乡村。